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Να ορίζει το µοντέλο Turing ενός υπολογιστή.

Να ορίζει το µοντέλο von Neumann ενός υπολογιστή.

Να περιγράφει τα τρία συστατικά στοιχεία ενός υπολογιστή:
το υλικό, τα δεδοµένα, και το λογισµικό.

Να περιγράφει θέµατα που σχετίζονται µε το υλικό του
υπολογιστή.

Να περιγράφει θέµατα που σχετίζονται µε δεδοµένα.

Να περιγράφει θέµατα που σχετίζονται µε λογισµικό.

Να περιγράφει ορισµένα κοινωνικά και ηθικά ζητήµατα που
σχετίζονται µε τη χρήση υπολογιστών.

Να δίνει ένα σύντοµο ιστορικό των υπολογιστών.

ΣτόχοιΣτόχοι
ΜετάΜετά τηντην ολοκλήρωσηολοκλήρωση αυτούαυτού τουτου κεφαλαίουκεφαλαίου, , οο
σπουδαστήςσπουδαστής θαθα είναιείναι σεσε θέσηθέση::

1.3

11--1   1   ΜΟΝΤΕΛΟΜΟΝΤΕΛΟ TURINGTURING

ΗΗ ιδέαιδέα µιαςµιας γενικήςγενικής υπολογιστήςυπολογιστής συσκευήςσυσκευής
περιγράφηκεπεριγράφηκε γιαγια πρώτηπρώτη φοράφορά απόαπό τοντον AlanAlan TuringTuring τοτο
1937. 1937. ΟΟ TuringTuring πρότεινεπρότεινε ότιότι όλοιόλοι οιοι υπολογισµοίυπολογισµοί
µπορούσανµπορούσαν νανα εκτελεστούνεκτελεστούν απόαπό µιαµια ειδικήειδική µηχανήµηχανή, , ηη
οποίαοποία πλέονπλέον ονοµάζεταιονοµάζεται µηχανήµηχανή TuringTuring. . ΤοΤο µοντέλοµοντέλο
τουτου βασίστηκεβασίστηκε στιςστις ενέργειεςενέργειες πουπου εκτελούνεκτελούν οιοι άνθρωποιάνθρωποι
ότανόταν ασχολούνταιασχολούνται µεµε υπολογισµούςυπολογισµούς, , οιοι οποίεςοποίες
προσαρµόστηκανπροσαρµόστηκαν σεσε έναένα µοντέλοµοντέλο γιαγια τηντην υλοποίησηυλοποίηση
µιαςµιας υπολογιστικήςυπολογιστικής µηχανήςµηχανής πουπου πραγµατικάπραγµατικά άλλαξεάλλαξε
τοντον κόσµοκόσµο..

1.4

Επεξεργαστές δεδοµένων
Πριν περιγράψουµε το µοντέλο Turing, ας ορίσουµε τον
υπολογιστή ως επεξεργαστή δεδοµένων. Κατ' αυτόν τον
ορισµό, ο υπολογιστής λειτουργεί σαν ένα µαύρο κουτί που
δέχεται δεδοµένα εισόδου, τα επεξεργάζεται, και παράγει τα
δεδοµένα εξόδου (Εικόνα 1.1). Παρόλο που αυτό το
µοντέλο µπορεί να ορίσει τον τρόπο λειτουργίας ενός
σύγχρονου υπολογιστή, είναι πάρα πολύ γενικό. Σύµφωνα
µε αυτό το µοντέλο, υπολογιστής είναι και µια
αριθµοµηχανή τσέπης (το οποίο κυριολεκτικά είναι σωστό).

Εικόνα 1.1  Μια υπολογιστική µηχανή γενικού σκοπού

1.5

Προγραµµατιζόµενοι επεξεργαστές δεδοµένων
Το µοντέλο Turing είναι ένα καλύτερο µοντέλο για έναν
υπολογιστή γενικής χρήσης. Το µοντέλο αυτό προσθέτει ένα
επιπλέον στοιχείο στη συγκεκριµένη υπολογιστική µηχανή: 
το πρόγραµµα. Ένα πρόγραµµα είναι ένα σύνολο οδηγιών
(εντολών) που υποδεικνύουν στον υπολογιστή τι να κάνει
µε τα δεδοµένα. Το µοντέλο Turing παρουσιάζεται στην
Εικόνα 1.2.

Εικόνα 1.2  Υπολογιστής που βασίζεται στο µοντέλο
Turing

1.6

Εικόνα 1.3  Ίδιο πρόγραµµα, διαφορετικά δεδοµένα
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Εικόνα 1.4  Ίδια δεδοµένα, διαφορετικά προγράµµατα

1.8

Η γενική µηχανή Turing
Η πρώτη περιγραφή ενός σύγχρονου υπολογιστή, δηλαδή
ενός µηχανήµατος το οποίο µπορεί να εκτελέσει
οποιονδήποτε υπολογισµό αν χρησιµοποιηθεί το κατάλληλο
πρόγραµµα, ήταν η γενική µηχανή Turing. Μάλιστα, 
µπορεί να αποδειχθεί ότι τόσο ένας πανίσχυρος υπολογιστής
όσο και µια γενική µηχανή Turing µπορούν να εκτελέσουν
τους ίδιους υπολογισµούς. Το µόνο που χρειάζεται είναι να
παράσχουµε τα δεδοµένα και το πρόγραµµα — δηλαδή, τον
τρόπο εκτέλεσης του υπολογισµού — σε κάθε µηχάνηµα. 
Στην πραγµατικότητα, η γενική µηχανή Turing έχει τη
δυνατότητα να υπολογίσει οτιδήποτε που µπορεί να
υπολογιστεί.

1.9

11--2   2   ΜΟΝΤΕΛΟΜΟΝΤΕΛΟ VON NEUMANNVON NEUMANN

ΟιΟι υπολογιστέςυπολογιστές πουπου βασίζονταιβασίζονται στηστη γενικήγενική µηχανήµηχανή
TuringTuring αποθηκεύουναποθηκεύουν δεδοµέναδεδοµένα στηστη µνήµηµνήµη τουςτους. . ΓύρωΓύρω
στοστο 19441944––1945, 1945, οο JohnJohn vonvon NeumannNeumann πρότεινεπρότεινε ότιότι τατα
προγράµµαταπρογράµµατα θαθα πρέπειπρέπει καικαι αυτάαυτά νανα αποθηκεύονταιαποθηκεύονται στηστη
µνήµηµνήµη τουτου υπολογιστήυπολογιστή, , αφούαφού τόσοτόσο αυτάαυτά όσοόσο καικαι τατα
δεδοµέναδεδοµένα είναιείναι τοτο ίδιοίδιο πράγµαπράγµα..

1.10

Οι υπολογιστές που βασίζονται στο µοντέλο von Neumann
αποτελούνται από τέσσερα υποσυστήµατα: µνήµη, 
αριθµητική και λογική µονάδα, µονάδα ελέγχου, και
είσοδος/έξοδος (Εικόνα 1.5).

Τέσσερα υποσυστήµατα

Εικόνα 1.5  Το µοντέλο von Neumann

1.11

Το µοντέλο von Neumann ορίζει ότι το πρόγραµµα πρέπει
να αποθηκεύεται στη µνήµη. Αυτό είναι κάτι εντελώς
διαφορετικό από την αρχιτεκτονική των πρώτων
υπολογιστών, σύµφωνα µε την οποία το µόνο που
αποθηκευόταν στη µνήµη ήταν τα δεδοµένα: το πρόγραµµα
για µια εργασία υλοποιούνταν µε τον χειρισµό ενός
συνόλου διακοπτών ή µε την αλλαγή του συστήµατος
καλωδίωσης.

Η µνήµη των σύγχρονων υπολογιστών φιλοξενεί
τόσο το πρόγραµµα όσο και τα αντίστοιχα δεδοµένα του. 
Αυτό σηµαίνει ότι και τα δεδοµένα και τα προγράµµατα
πρέπει να είναι της ίδιας µορφής, επειδή αποθηκεύονται στη
µνήµη. Για την ακρίβεια, αποθηκεύονται στη µνήµη ως
δυαδικά σχήµατα (ακολουθίες από µηδενικά και άσσους).

Η έννοια του αποθηκευµένου προγράµµατος
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Ένα πρόγραµµα στο µοντέλο von Neumann αποτελείται από
έναν πεπερασµένο αριθµό εντολών. Στο µοντέλο αυτό, η
µονάδα ελέγχου ανακαλεί µια εντολή από τη µνήµη, την
ερµηνεύει, και κατόπιν την εκτελεί. ∆ηλαδή, οι εντολές
εκτελούνται η µία µετά την άλλη. Βέβαια, κάποια εντολή
µπορεί να ζητήσει από τη µονάδα ελέγχου να εκτελέσει µια
προηγούµενη ή µια επόµενη εντολή, αλλά αυτό δεν
σηµαίνει ότι οι εντολές δεν εκτελούνται ακολουθιακά. Η
δυνατότητα ακολουθιακής εκτέλεσης ενός προγράµµατος
ήταν η βασική προϋπόθεση ενός υπολογιστή που βασιζόταν
στο µοντέλο von Neumann. Οι σύγχρονοι υπολογιστές
εκτελούν προγράµµατα µε την πιο αποδοτική σειρά.

Ακολουθιακή εκτέλεση εντολών
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11--3   3   ΣΥΣΤΑΤΙΚΑΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ

ΈναςΈνας υπολογιστήςυπολογιστής αποτελείταιαποτελείται απόαπό τρίατρία συστατικάσυστατικά
στοιχείαστοιχεία: : υλικόυλικό, , δεδοµέναδεδοµένα, , καικαι λογισµικόλογισµικό..

1.14

Σύµφωνα µε το µοντέλο von Neumann, το υλικό των
σύγχρονων υπολογιστών αποτελείται από τέσσερα
συστατικά στοιχεία, παρόλο που µπορεί να υπάρχουν
διαφορετικοί τύποι µνήµης, υποσυστηµάτων
εισόδου/εξόδου, κ.λπ. Το υλικό υπολογιστών περιγράφεται
µε περισσότερες λεπτοµέρειες στο Κεφάλαιο 5.

Υλικό υπολογιστών

Το µοντέλο αυτό ορίζει µε σαφήνεια έναν υπολογιστή ως
µηχανή επεξεργασίας δεδοµένων η οποία δέχεται τα
δεδοµένα εισόδου, τα επεξεργάζεται, και εξάγει το
αποτέλεσµα.

∆εδοµένα

1.15

Το βασικό χαρακτηριστικό των µοντέλων Turing και von
Neumann είναι η έννοια του προγράµµατος. Παρόλο που
στους πρώτους υπολογιστές τα προγράµµατα δεν
αποθηκεύονταν στη µνήµη του υπολογιστή, η έννοια των
προγραµµάτων χρησιµοποιούνταν. Ο προγραµµατισµός σε
αυτούς τους πρώτους υπολογιστές γινόταν µε την αλλαγή
των συστηµάτων καλωδίωσης ή το άναµµα και το σβήσιµο
µιας οµάδας διακοπτών. ∆ηλαδή, ο προγραµµατισµός ήταν
µια εργασία που γινόταν από έναν χειριστή ή µηχανικό πριν
ξεκινήσει η πραγµατική επεξεργασία των δεδοµένων.

Λογισµικό υπολογιστών

1.16

Εικόνα 1.6  Πρόγραµµα και δεδοµένα στη µνήµη

1.17

Εικόνα 1.7  Πρόγραµµα που αποτελείται από εντολές

1.18

11--4   4   ΙΣΤΟΡΙΚΟΙΣΤΟΡΙΚΟ

ΣεΣε αυτήαυτή τηντην ενότηταενότητα θαθα δούµεδούµε έναένα σύντοµοσύντοµο ιστορικόιστορικό τωντων
υπολογιστώνυπολογιστών, , τοτο οποίοοποίο χωρίζεταιχωρίζεται σεσε τρειςτρεις περιόδουςπεριόδους..
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Μηχανικές υπολογιστικές µηχανές (πριν το 1930)

Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου εφευρέθηκαν πολλές
υπολογιστικές µηχανές, οι οποίες όµως είχαν ελάχιστη
σχέση µε τη σύγχρονη έννοια του όρου "υπολογιστής".

Τον 17ο αιώνα, ο Blaise Pascal, Γάλλος µαθηµατικός και
φιλόσοφος, εφηύρε την Πασκαλίν (Pascaline). 

Στα τέλη του 17ου αιώνα, ο Γερµανός µαθηµατικός Gottfried
Leibnitz εφηύρε τη µηχανή που ονοµάστηκε ο Τροχός του
Leibnitz.

Η πρώτη µηχανή που χρησιµοποίησε την ιδέα της αποθήκευσης και
του προγραµµατισµού ήταν ο αργαλειός του Jacquard, ο οποίος
δηµιουργήθηκε από τον Joseph-Marie Jacquard στις αρχές του 19ου
αιώνα.

1.20

Το 1823, ο Charles Babbage κατασκεύασε τη ∆ιαφορική Μηχανή
του. Αργότερα εφηύρε µια άλλη µηχανή, την Αναλυτική Μηχανή, η
οποία παραλληλίζεται µε την έννοια του σύγχρονου υπολογιστή. 

Το 1890, ο Herman Hollerith, ο οποίος εργαζόταν στην
Απογραφική Υπηρεσία των Η.Π.Α., σχεδίασε και κατασκεύασε µια
προγραµµατιζόµενη µηχανή η οποία µπορούσε αυτόµατα να
διαβάζει, να απαριθµεί, και να ταξινοµεί δεδοµένα που ήταν
αποθηκευµένα σε διάτρητες κάρτες.

1.21

Η εµφάνιση των ηλεκτρονικών υπολογιστών (1930-1
Μεταξύ του 1930 και του 1950 κατασκευάστηκαν πολλοί
υπολογιστές από επιστήµονες οι οποίοι θα µπορούσαν να
θεωρηθούν οι πρωτοπόροι της βιοµηχανίας των
ηλεκτρονικών υπολογιστών.

Οι πρώτοι υπολογιστές αυτής της περιόδου δεν αποθήκευαν
τα προγράµµατά τους στη µνήµη—όλοι προγραµµατίζονταν
εξωτερικά. Από αυτή την περίοδο αξίζει να αναφέρουµε
πέντε υπολογιστές:

ABC
Z1
Mark I.
Colossus
ENIAC

Οι πρώτοι ηλεκτρονικοί υπολογιστές

1.22

Ο πρώτος υπολογιστής που βασιζόταν στην ιδέα του von
Neumann κατασκευάστηκε το 1950 στο Πανεπιστήµιο της
Pennsylvania, και ονοµάστηκε EDVAC. Την ίδια εποχή, 
ένας παρόµοιος υπολογιστής µε όνοµα EDSAC
κατασκευαζόταν στο Πανεπιστήµιο του Cambridge της
Αγγλίας από τον Maurice Wilkes.

Υπολογιστές βασισµένοι στο µοντέλο von Neumann

1.23

Γενιές των υπολογιστών (1950-σήµερα)
Οι υπολογιστές µετά το 1950 ακολουθούν λίγο-πολύ το
µοντέλο von Neumann. Τα µηχανήµατα γίνονται
γρηγορότερα, µικρότερα, και φθηνότερα, αλλά η αρχή
παραµένει σχεδόν η ίδια. Οι ιστορικοί διαιρούν αυτή την
περίοδο σε γενιές, µε κάθε γενιά να χαρακτηρίζεται από
κάποια σηµαντική αλλαγή στο υλικό ή το λογισµικό (αλλά
όχι και στο µοντέλο).

Η πρώτη γενιά (περίπου µεταξύ 1950 και 1959) 
χαρακτηρίζεται από την εµφάνιση των εµπορικών
υπολογιστών. 

Πρώτη γενιά

1.24

Οι υπολογιστές της δεύτερης γενιάς (περίπου µεταξύ 1959 
και 1965) χρησιµοποιούσαν τρανζίστορ αντί για λυχνίες
κενού. ∆ηµιουργήθηκαν δύο γλώσσες προγραµµατισµού
υψηλού επιπέδου, η FORTRAN και η COBOL, γεγονός που
έκανε τον προγραµµατισµό ευκολότερο.

∆εύτερη γενιά

Η ανακάλυψη του ολοκληρωµένου κυκλώµατος µείωσε το
κόστος και το µέγεθος των υπολογιστών ακόµα
περισσότερο. Στην αγορά εµφανίστηκαν µίνι-υπολογιστές. 
Άρχισαν να γίνονται διαθέσιµα τυποποιηµένα
προγράµµατα, γνωστά ως πακέτα λογισµικού (software
packages). Αυτή η γενιά οριοθετείται χονδρικά µεταξύ 1965 
και 1975.

Τρίτη γενιά
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Η τέταρτη γενιά (περίπου µεταξύ 1975 και 1985) 
χαρακτηρίστηκε από την εµφάνιση των µικροϋπολογιστών. 
O πρώτος επιτραπέζιος υπολογιστής (ο Altair 8800) έγινε
διαθέσιµος το 1975. Τη γενιά αυτή εµφανίστηκαν και τα
δίκτυα υπολογιστών.

Τέταρτη γενιά

Αυτή η γενιά που βρίσκεται σε εξέλιξη ξεκίνησε το 1985. 
Κατά τη διάρκειά της έκαναν την εµφάνισή τους οι φορητοί
υπολογιστές (laptop computers) και οι υπολογιστές χειρός
(palmtop computers), έγιναν βελτιώσεις στα δευτερεύοντα
µέσα αποθήκευσης (CD-ROM, DVD, κ.λπ.), εµφανίστηκαν
τα πολυµέσα (multimedia), καθώς και το φαινόµενο της
εικονικής πραγµατικότητας (virtual reality).

Πέµπτη γενιά
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11--5   5   ΚΟΙΝΩΝΙΚΑΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΑΙΚΑΙ ΗΘΙΚΑΗΘΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑΖΗΤΗΜΑΤΑ

ΗΗ επιστήµηεπιστήµη τωντων υπολογιστώνυπολογιστών έχειέχει δηµιουργήσειδηµιουργήσει ορισµέναορισµένα
δευτερογενήδευτερογενή ζητήµαταζητήµατα, , τατα πιοπιο προφανήπροφανή απόαπό τατα οποίαοποία είναιείναι
τατα κοινωνικάκοινωνικά καικαι τατα ηθικάηθικά..
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Κοινωνικά ζητήµατα
Οι υπολογιστές έχουν εγείρει ορισµένα ζητήµατα, τα οποία
παρουσιάζονται στη συνέχεια.

Ορισµένοι πιστεύουν ότι οι υπολογιστές έχουν
δηµιουργήσει ένα είδος εξάρτησης, η οποία δυσκολεύει τις
ζωές των ανθρώπων.

Εξάρτηση

Η κοινωνική δικαιοσύνη είναι άλλο ένα ζήτηµα που συζητιέται
συχνά. Όσοι εγείρουν αυτό το ζήτηµα υποστηρίζουν ότι η χρήση
υπολογιστών στο σπίτι είναι µια πολυτέλεια την οποία δεν
µπορούν να απολαµβάνουν όλοι οι άνθρωποι. Το κόστος ενός
υπολογιστή, των περιφερειακών συσκευών του, και της µηνιαίας
συνδροµής για πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο αποτελεί επιβάρυνση για
τους ανθρώπους µε χαµηλό εισόδηµα. 

Κοινωνική δικαιοσύνη
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Η έννοια του ψηφιακού διαχωρισµού καλύπτει και τις δύο
έννοιες της εξάρτησης και της κοινωνικής δικαιοσύνης που
περιγράφηκαν παραπάνω. Σύµφωνα µε αυτή την έννοια, η
κοινωνία χωρίζεται σε δύο οµάδες: σε αυτούς που έχουν τη
δυνατότητα να συνδέονται µε την υπόλοιπη κοινωνία µε
ηλεκτρονικό τρόπο, και σε αυτούς που δεν την έχουν. 

Ψηφιακός διαχωρισµός
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Ηθικά ζητήµατα
Οι υπολογιστές έχουν δηµιουργήσει ορισµένα ηθικά
ζητήµατα, τα οποία παρουσιάζονται στη συνέχεια.

Οι υπολογιστές επιτρέπουν σε δύο µέρη να επικοινωνούν µε
ηλεκτρονικό τρόπο. Ωστόσο, για τη διατήρηση του
απορρήτου αυτών των επικοινωνιών απαιτούνται αρκετές
ενέργειες. Το κόστος για τη διασφάλιση του απορρήτου των
ηλεκτρονικών επικοινωνιών είναι µεγάλο. Ένας τρόπος
διασφάλισης του απορρήτου είναι µε την ασφάλεια δικτύων, 
η οποία όµως απαιτεί προσπάθεια και κοστίζει ακριβά.

Ιδιωτικό απόρρητο
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Ένα άλλο ηθικό ζήτηµα των κοινωνιών που χρησιµοποιούν
υπολογιστές είναι τα πνευµατικά δικαιώµατα: δηλαδή, σε ποιον
ανήκουν τα δεδοµένα. Το ∆ιαδίκτυο έχει δηµιουργήσει ευκαιρίες
για την κοινή χρήση ιδεών, καθώς και ένα επιπλέον ηθικό
ζήτηµα, τα ηλεκτρονικά πνευµατικά δικαιώµατα.

Πνευµατικά δικαιώµατα

Οι υπολογιστές και η τεχνολογία πληροφοριών έχουν δηµιουργήσει
νέους τύπους εγκληµατικότητας. ∆ιάφοροι χάκερς έχουν καταφέρει να
αποκτήσουν πρόσβαση σε πολλούς υπολογιστές σε ολόκληρο τον
κόσµο και να κλέψουν πολλά χρήµατα. Οι δηµιουργοί ιών υπολογιστών
έχουν σχεδιάσει νέους ιούς οι οποίοι στέλνονται µέσω του ∆ιαδικτύου
και αλλοιώνουν τις πληροφορίες που βρίσκονται αποθηκευµένες σε
υπολογιστές. Παρόλο που σήµερα υπάρχουν διαθέσιµα πολλά
προγράµµατα προστασίας από ιούς (antivirus programs), οι κοινωνίες
πληρώνουν ακριβό τίµηµα για αυτόν τον τύπο εγκληµάτων, τα οποία
δεν υπήρχαν πριν την έλευση των υπολογιστών και του ∆ιαδικτύου.

Εγκληµατικότητα µέσω υπολογιστών



1.#
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11--6   6   ΗΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝΤΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ
ΩΣΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣΤΟΜΕΑΣ

ΜεΜε τηντην εφεύρεσηεφεύρεση τωντων υπολογιστώνυπολογιστών δηµιουργήθηκεδηµιουργήθηκε καικαι
έναςένας νέοςνέος τοµέαςτοµέας: : ηη επιστήµηεπιστήµη τωντων υπολογιστώνυπολογιστών. . ΌπωςΌπως
κάθεκάθε άλλοςάλλος τοµέαςτοµέας, , ηη επιστήµηεπιστήµη τωντων υπολογιστώνυπολογιστών
χωρίζεταιχωρίζεται σεσε αρκετάαρκετά πεδίαπεδία. . ΤαΤα πεδίαπεδία αυτάαυτά κατατάσσονταικατατάσσονται
σεσε δύοδύο µεγάλεςµεγάλες κατηγορίεςκατηγορίες: : σταστα πεδίαπεδία συστηµάτωνσυστηµάτων
((systemsystem areasareas) ) καικαι τατα πεδίαπεδία εφαρµογώνεφαρµογών ((applicationapplication areasareas). ). 
ΤοΤο βιβλίοβιβλίο αυτόαυτό καλύπτεικαλύπτει σεσε µεγάλοµεγάλο εύροςεύρος όλαόλα αυτάαυτά τατα
πεδίαπεδία. . ΜετάΜετά τηντην ανάγνωσηανάγνωση τουτου βιβλίουβιβλίου, , οο αναγνώστηςαναγνώστης θαθα
έχειέχει αρκετέςαρκετές πληροφορίεςπληροφορίες ώστεώστε νανα µπορείµπορεί νανα επιλέξειεπιλέξει τηντην
ειδικότηταειδικότητα πουπου τοντον ενδιαφέρειενδιαφέρει..
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11--7   7   ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥΒΙΒΛΙΟΥ

ΜετάΜετά απόαπό αυτόαυτό τοτο εισαγωγικόεισαγωγικό κεφάλαιοκεφάλαιο, , τοτο βιβλίοβιβλίο
χωρίζεταιχωρίζεται σεσε πέντεπέντε µέρηµέρη..

Μέρος I: Αναπαράσταση δεδοµένων και πράξεις
Το µέρος αυτό περιλαµβάνει τα Κεφάλαια 2, 3, και 4. Το
Κεφάλαιο 2 περιγράφει τα αριθµητικά συστήµατα, δηλαδή
τον τρόπο αναπαράστασης ποσοτήτων µε σύµβολα. Το
Κεφάλαιο 3 ασχολείται µε τον τρόπο αποθήκευσης
διαφορετικών δεδοµένων µέσα στον υπολογιστή. Στο
Κεφάλαιο 4 περιγράφονται ορισµένες βασικές πράξεις σε
bit.
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Μέρος II: Υλικό υπολογιστών
Το µέρος αυτό περιλαµβάνει τα Κεφάλαια 5 και 6. Στο
Κεφάλαιο 5 δίνεται µια γενική ιδέα του υλικού
υπολογιστών, όπου περιγράφονται διαφορετικές διατάξεις
υπολογιστών. Στο Κεφάλαιο 6 θα δείτε πώς συνδέονται
ξεχωριστοί υπολογιστές για να δηµιουργούν δίκτυα και
διαδίκτυα υπολογιστών. 

Μέρος III: Λογισµικό υπολογιστών
Το µέρος αυτό περιλαµβάνει τα Κεφάλαια 7, 8, 9, και 10. 
Στο Κεφάλαιο 7 περιγράφονται τα λειτουργικά συστήµατα. 
Στο Κεφάλαιο 8 θα δείτε πώς γράφονται αλγόριθµοι για την
επίλυση προβληµάτων. Στο Κεφάλαιο 9 γίνεται µια
ανασκόπηση στις σύγχρονες γλώσσες προγραµµατισµού. 
Το Κεφάλαιο 10 αποτελεί µια ανασκόπηση στην
τεχνολογία λογισµικού.
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Μέρος IV: Οργάνωση και αφαίρεση δεδοµένων
Το Μέρος IV περιλαµβάνει τα Κεφάλαια 11, 12, 13, και 14.  
Στο Κεφάλαιο 11 περιγράφονται οι δοµές δεδοµένων, δηλαδή η
συλλογή δεδοµένων του ίδιου ή διαφορετικού τύπου σε µία
κατηγορία. Το Κεφάλαιο 12 ασχολείται µε τους αφηρηµένους
τύπους δεδοµένων. Στο Κεφάλαιο 13 θα δείτε πώς µπορούν να
χρησιµοποιούνται διαφορετικές δοµές αρχείων για
διαφορετικούς σκοπούς. Στο Κεφάλαιο 14 περιγράφονται οι
βάσεις δεδοµένων.
Μέρος V: Προχωρηµένα θέµατα
Το µέρος αυτό περιλαµβάνει τα Κεφάλαια 15, 16, 17, και 18.  
Στο Κεφάλαιο 15 περιγράφεται η συµπίεση δεδοµένων. Το
Κεφάλαιο 16 ασχολείται µε ζητήµατα που αφορούν την
ασφάλεια. Στο Κεφάλαιο 17 περιγράφεται η θεωρία της
υπολογιστικής. Το Κεφάλαιο 18 αποτελεί µια εισαγωγή στην
τεχνητή νοηµοσύνη, ένα θέµα που παρουσιάζει συνεχείς
προκλήσεις στον χώρο της επιστήµης των υπολογιστών.


